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АКТУАЛІЗАЦІЯ САМОРОЗВИТКУ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ МУЗИКИ 
ЯК УМОВА ФОРМУВАННЯ ПЕДАГОГІЧНОГО РОЗУМІННЯ 

Ірина ЛЕВИЦЬКА (Одеса) 

Постановка проблеми. Сучасні 

демократичні перетворення в державі, процеси 

інтеграції в європейський освітній простір, 

зміни принципів, форм і методів роботи у 

вищих навчальних закладах України зумовили 

значне підвищення вимог до рівня та якості 

професійної підготовки майбутніх учителів, 

зокрема вчителів музики, які виконують 

важливу місію – формують музичну культуру 

молодих поколінь. Водночас сучасне 

суспільство характеризується потребою в 

інтелектуально розвинених, творчо активних 

висококваліфікованих фахівцях, здатних до 

самовизначення і самоосвіти, а зміст освіти 

передбачає створення умов для 

самовдосконалення, самореалізації особистості. 

Проблема педагогічного розуміння 

репрезентує гуманістичну стратегію 

педагогічної взаємодії: ставить студента в 

позицію активного суб‟єкта пізнавальної 

діяльності, розвиває його здатність до 

саморозвитку, організовує педагогічний процес 

як вирішення навчально-пізнавальних завдань 

на основі творчого діалогу. Особливого 

значення педагогічне розуміння набуває в 

аспекті підготовки майбутнього вчителя 

музики щодо адекватного тлумачення 

музичного твору, вміння оцінювати його 

художній сенс та критично ставитись до 

власної інтерпретації.  

Мета статті полягає в обґрунтуванні 

значущості педагогічного розуміння в 

професійній підготовці майбутніх учителів 

музики та актуалізації саморозвитку студентів 

як педагогічної умови формування означеного 

феномена. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Категорія розуміння є предметом вивчення 

герменевтики – мистецтва і теорії тлумачення, 

роз‟яснення сенсу літературних та історичних 

текстів, яка визначила комплексний характер і 

можливості адекватного розуміння історії, 

культури, що мало значення для виявлення 

методів збагнення культурно-історичних явищ 

і для аналізу діяльності самого суб‟єкта.  

Увага до проблеми розуміння, його 

природи, ролі та значення в науково-

пізнавальній та освітній діяльності є 

характерною особливістю сучасного етапу 

розвитку філософії. Учені (М. Бахтін, С. Гусєв, 

Є. Бистрицький, Г. Рузавін, Г. Тульчинський та 

ін.) розкривають сутність феномена 

«розуміння» як здатність осмислювати, осягати 

зміст, сенс, значення чого-небудь (розуміння 

чужої мови, творів мистецтва, думок, законів, 

доказів тощо). На думку філософів, головна 

функція розуміння пов‟язана із забезпеченням 

осмисленої поведінки й орієнтації індивіда в 

суспільстві, історії, культурі.  

У психології (А. Брудний, Л. Доблаєв, 

В. Знаков, Г. Костюк, Н. Чепелєва та ін.) 

«розуміння» розглядається як універсальна 

характеристика інтелектуальної діяльності 

людини, яка виявляється неодмінним 

атрибутом будь-якого рівня пізнання і 

спілкування, кожного психічного процесу.  

З педагогічного погляду (М. Бершадський, 

І. Демакова, А. Закірова, Є. Коробов, 

Ю. Сенько, І. Суліма), розуміння визначається 

як пізнавальна процедура, спрямована на 

виявлення сенсу, встановлення особистісного 

ставлення до предмета пізнання в процесі 

розуміння, яке виявляє смисловий зміст того 

чи того результату діяльності. Науковці 

наголошують на тому, що процес розуміння 

спрямований на взаємодію вчителя і учня у 

процесі сумісного пошуку педагогічних сенсів, 

цінностей, виборі середовища, в якому 

учасники освітнього процесу виявляють свою 

індивідуальність, вчаться один в одного, 

встановлюють суб‟єкт-суб‟єктні відносини.  

В галузі музичної освіти проблема 

розуміння досліджується в межах 

герменевтичного підходу. Науковці 

стверджують, що означений підхід активізує 

самостійне оцінне ставлення учнів до 

мистецьких образів, залучає їх до уявного 

діалогу з автором твору, до виявлення 

особистісного смислу спілкування з 

мистецтвом (Г. Падалка); відкриває студентам 

перспективи розуміння довкілля, культури і 

себе в ній; забезпечує отримання особистісних 

сенсів; стимулює розвиток індивідуальних 

здібностей; активізує мотивацію пошуку 

самостійних рішень, а також оптимізує 

тлумачення і розуміння педагогічних та 

музичних текстів (А. Линенко, Р. Менжулова); 

сприяє особистісній самореалізації студента у 

професійній діяльності (Д. Лісун). 

Виклад основного матеріалу. Для освіти 

процеси пізнання і розуміння становлять певну 

цінність, пов‟язану з повноцінним і цілісним 

розвитком особистості. Розуміння дає змогу 

вчителю осягнути внутрішній зв‟язок в явищах 

педагогічної дійсності, збагнути глибинні 

значення поведінки і діяльності студентів на 
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основі довіри, поваги, взаємної підтримки, 

толерантності. Тому розуміння в навчально-

виховному процесі стає основою цілісної 

особистісно зорієнтованої ситуації, коли 

викладач і студент здійснюють сумісні дії з 

пошуку і розкриття смислового змісту 

матеріалу, що вивчається. При цьому 

майбутній учитель оцінює ситуацію, 

висловлює свою думку, проявляє активну 

позицію свого ставлення до явища, яке 

розуміється.  

Ґрунтуючись на результатах аналізу 

наукових джерел, педагогічне розуміння 

майбутніх учителів музики визначено як 

інтегративне особистісне утворення, що 

спрямоване на осмислення й рефлексію 

власної професійної та музично-

просвітницької діяльності й передбачає 

наявність соціального досвіду, міжкультурної 

та суб‟єкт-суб‟єктної взаємодії, професійних 

знань, умінь та навичок, а також комплексу 

особистісних якостей.  

В якості однієї з педагогічних умов 

формування педагогічного розуміння в 

майбутніх учителів музики ми розглядали 

актуалізацію саморозвитку студентів в 

контексті формування означеного феномена. 

Ідея саморозвитку особистості закладена в 

історії філософії. Ще з античності 

затверджувалася цінність головної здатності 

людини не залежати від зовнішніх сил, а від 

власної активності в роботі над собою, тобто 

прагнення і вміння самовдосконалюватися. 

Геракліт, Сократ, Платон бачили в людині 

відкриту істоту, що досліджує себе і умови 

свого існування.  

Питання саморозвитку особистості 

безпосередньо пов‟язане з гуманістичною 

психологією, представниками якої є 

К. Роджерс, А. Маслоу, Ш. Бюллер та ін. На 

думку А. Маслоу, в основі особистості 

закладена мотиваційна сфера, яка рухає 

людиною, робить її особистістю. Цю сферу 

утворює ряд взаємопідпорядкованих потреб: 

фізіологічні потреби в безпеці, любові, пошані. 

Але вище місце займає потреба в 

самоактуалізації. Прагнення до самоактуалізації, 

за своєю суттю, є прагнення до 

самоствердження за рахунок прояву, 

специфічного включення цілого набору 

особистісних функцій: рефлексії, мотивації, 

опосередкування, смислотворчості, створення 

власної картини світу та ін. Оцінюючи теорію 

А. Маслоу, необхідно зауважити, що він одним 

з перших досліджував досягнення 

особистісного досвіду, розкрив шляхи для 

саморозвитку і самовдосконалення будь-якої 

людини. 

В. Маралов розглядає саморозвиток як 

безперервний процес, у якому під впливом 

певних мотивів ставляться й досягаються 

конкретні цілі за допомогою зміни власної 

діяльності, поведінки або за допомогою зміни 

себе, використовуючи форми самоствердження, 

самовдосконалення, самоактуалізації. На 

думку автора, самоствердження дає можливість 

або підтвердити, або підсилити в собі власну 

особистість, риси характеру, засоби поведінки 

й діяльності; самовдосконалення – свідомо 

управляти процесом власного розвитку; 

самоактуалізація – реалізувати себе у світі 

шляхом пізнання сенсу життя, досягнення 

повноти самоіснування [2]. 

Таким чином, необхідність саморозвитку 

зумовлюється взаємозв‟язком між суспільством 

й особистістю, яка розвивається; швидко-

плинністю соціального прогресу; 

відповідальністю кожної особистості за своє 

майбутнє; розвитком суспільних відносин; 

можливістю самореалізуватися та 

вдосконалюватися.  

З погляду педагогіки, саморозвитком 

індивіда є процес вдосконалення особистісних 

якостей людини в ході різних видів її доцільної 

діяльності, підставою якого служить 

привласнення соціального досвіду і досягнень 

культури, втілених в реаліях, що залучаються 

до процесу тієї чи тієї діяльності [9]. 

Ми згодні з думкою Г. Селєвка, який 

розуміє «саморозвиток» як внутрішньо, так і 

зовнішньо організований процес. Науковець 

зазначає, що спрямованість та інтенсивність 

саморозвитку й самовдосконалення значною 

мірою визначаються соціальним середовищем 

та використаними педагогічними засобами. На 

погляд Г. Селєвка, саморозвиток є вищою 

духовною потребою, яка включає потреби 

пізнання, самоствердження, самовираження, 

безпеки, самовизначення, самоактуалізації, є 

прагненням людини до розвитку та 

самовдосконалення [8, с. 132].  

З вищезазначеного слідує, що майбутній 

вчитель, який оволодів здатністю до 

саморозвитку повинен здійснювати: 

цілепокладання (постановка перед собою 

професійно значущих цілей й завдань 

саморозвитку); планування (вибір засобів, дій і 

прийомів саморозвитку); самоконтроль 

(зіставлення ходу і результатів саморозвитку із 

тим, що планувалось); корекцію (внесення 

необхідних коректувань до результатів роботи 

над собою) [1]. 

Професійний саморозвиток має у своїй 

основі досить складну систему мотивів й 

джерел активності. Зовнішні джерела (вимоги 

й очікування суспільства) виступають як 

основні і визначають напрям і глибину 

необхідного саморозвитку. Викликана ззовні 

потреба педагога в самовихованні надалі 

підтримується особистісним джерелом 
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активності (переконаннями, почуттям 

відповідальності, професійною гідністю і тому 

подібне). Так, коли педагогічна діяльність 

набуває особистісну, усвідомлену цінність, 

тоді і виявляється потреба в 

самовдосконаленні, тобто починається процес 

саморозвитку [3]. 

Суттєву роль у цьому процесі відіграють 

розуміння, здатність до рефлексії, рівень 

самооцінки. Студенти шляхом цих процесів 

визначають межі власних можливостей, 

перспективу можливого самовдосконалення, 

усвідомлюють, якими знаннями, вміннями та 

навичками повинні володіти та які особистісні 

якості треба розвивати.  

Однак ми повинні зауважити, що крім 

внутрішньої активності, потреби, мотивації 

майбутніх учителів музики до саморозвитку, 

великого значення набуває роль освітнього 

простору, яка полягає у створенні необхідних 

зовнішніх умов для стимулювання 

саморозвитку особистості. Принципи освітнього 

простору пов‟язані з такими умовами: 

цілеспрямованість; взаємозв‟язок і взаємо-

зумовленість; структурність; безперервність; 

дійсність; діалектична єдність розвитку та 

саморозвитку студентів. 

Отже, саморозвиток складається з низки 

взаємопов‟язаних складових, кожна з яких 

зумовлює феноменологію зростання 

особистості, де саморозвиток процесуально 

забезпечує її становлення. Це процеси: 

самопізнання, саморозуміння, саморегуляції, 

самовиховання, духовно-етичного самозміцнення, 

самовизначення, самоактуалізації тощо. 

З огляду на вищезазначене, можна 

зробити узагальнення, що в цілях 

саморозвитку у студентів повинна бути 

насамперед сформована цілісна система 

уявлень про свої можливості і вміння їх 

реалізувати. Студентові важливо не лише 

розуміти не тільки запропоновані викладачем 

цілі, але і формувати їх самому, утримувати до 

реалізації, не дозволяючи витіснити їх іншими, 

що також представляють інтерес.  

Докладніше зупинимось на розгляді 

питання самостійної роботи студентів, 

оскільки вона є необхідним чинником 

саморозвитку майбутніх учителів музики і має 

досить велике коло педагогічних завдань, 

спрямованих на розширення і закріплення 

знань, умінь та навичок, оволодіння методами 

розуміння та пізнання, формування потреби в 

самоосвіті тощо. 

Зауважимо, що проблему самостійної 

роботи студентів, розкриття її сутності вивчали 

багато психологів і педагогів. Існує безліч 

методик її розвитку і вдосконалення. Проте в 

нових умовах сучасної освіти потрібна їх 

регулярна оптимізація та переосмислення.  

З погляду психології, самостійна робота 

визначається як цілеспрямована, внутрішньо 

мотивована, структурована самим суб‟єктом 

діяльність, що коригується їм за процесом та 

результатом. Її виконання вимагає досить 

високого рівня самосвідомості, рефлексивності, 

самодисципліни, особистої відповідальності та 

доставляє тому, хто навчається задоволення як 

процес самовдосконалення і самопізнання [6]. 

Педагогічна довідкова література 

характеризує самостійну роботу як 

різноманітні види індивідуальної та 

колективної навчальної діяльності учнів, яка 

здійснюється ними на навчальних заняттях або 

вдома за завданнями вчителя, під його 

керівництвом, однак без його безпосередньої 

участі; важливий чинник теоретичної і 

практичної підготовки учнів до майбутньої 

діяльності, формування необхідних знань, 

умінь, навичок, етично-психологічних якостей. 

У процесі самостійної роботи учень виступає 

як активна творча особистість, як творець своєї 

культури та ерудиції [9]. 

Необхідно відзначити, що самостійна 

робота спочатку допускає наявність активності 

студента, яка, у свою чергу, потребує певної 

мотивації. Здійснення цієї мотивації і є 

щонайперше завдання педагога. При низькому 

рівні мотивації пізнавальна діяльність студента 

несе репродуктивний характер, отже, тип 

самостійної роботи може бути найнижчим.  

Провідною умовою ефективності 

самостійної роботи є глибоке усвідомлення її 

цілей і засобів, усвідомлення самого себе як 

особистості, яка сама спрямовує, організовує 

та контролює процес навчання, встановлює, 

виходячи з сучасних вимог фахівців, позитивні 

його сторони і недоліки. 

Самостійна робота поділяється на чотири 

рівні: 

1. Копіюючи дії по заданому зразку. 

Ідентифікація об‟єктів і явищ, їх пізнавання 

шляхом порівняння з відомим зразком. На 

цьому рівні відбувається підготовка студентів 

до самостійної діяльності. 

2. Репродуктивна діяльність по 

відтворенню інформації. Проте на цьому рівні 

вже починається узагальнення прийомів і 

методів пізнавальної діяльності, їх перенесення 

на вирішення складніших, але типових 

завдань. 

3. Продуктивна діяльність самостійного 

застосування придбаних знань для вирішення 

завдань, що виходять за межі відомого зразка, 

що вимагає здатності до індивідуальних і 

дедуктивних висновків. 

4. Самостійна діяльність по перенесенню 

знань при вирішенні завдань в абсолютно 

нових ситуаціях, ухвалення рішень, 
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вироблення гіпотетичного аналогового 

мислення [5].  

Отже, навчити студента самостійно 

здобувати знання та вдосконалювати 

професійні вміння та навички – таке завдання 

стоїть перед кожним викладачем. Для цього 

необхідно озброїти студента прийомами 

виконання завдань, виробити певні алгоритми 

опрацьовування матеріалу, визначити цілі 

самостійної роботи, її планування, засоби і 

оцінку результатів.  

З вищенаведеного слідує, що основна мета 

самостійної роботи – навчити студентів 

активному пошуку інформації, систематизації 

матеріалу для кращого його засвоєння; аналізу, 

висновкам, які логічними зв‟язками повинні 

з‟єднуватися з вже вивченим матеріалом.  

Зауважимо, що самостійна робота саме 

майбутніх учителів музики є невід‟ємною 

частиною їх музично-професійної діяльності. 

Студент не може повністю оволодіти всією 

сумою знань лише на індивідуальних заняттях, 

лекціях, оскільки музична діяльність 

припускає систематичну самостійну роботу, в 

процесі якої студент виступає як активна 

творча особистість. 

Подібний шлях розвитку самостійності 

особливо яскраво простежується у сфері 

індивідуальних практичних занять в 

інструментальних класах. Вона пов‟язана з 

необхідністю придбання умінь та навичок: 

читання нот з листа, самостійного грамотного 

та усвідомленого вивчення музичних творів, 

слухового самоконтролю; створення 

адекватної виконавської інтерпретації, 

самоаналізу та критичного самооцінювання 

виконання.  

Але протягом всього процесу роботи над 

музичним твором, студентам повинні даватись 

чіткі педагогічні настанови про послідовність, 

етапність вивчення музичного матеріалу, про ті 

цілі і завдання, до яких потрібно прагнути в 

процесі самостійної роботи. Проте, якщо 

спочатку педагог докладним чином роз‟яснює 

деталі, що стосуються форми, музично-

художніх завдань, технічного розвитку, то 

надалі доцільно застосовувати методи 

навчання, що сприяють розвитку 

самостійності. Для цього студент повинен мати 

повне уявлення про організацію роботи над 

музичним твором, володіти цілим спектром 

виконавських знань, умінь та навичок.  

Поняття «самостійності» в навчанні 

музичному виконавству є досить містким і 

багатоплановим, оскільки торкається і методів 

викладання, і прийомів навчання, і форм 

організації навчальної діяльності. 

Г. Падалка небезпідставно вважає, що 

навчання мистецтву неможливе без копіткої і 

систематичної самостійної роботи. Автор 

наголошує, що формування здатності до 

самостійної роботи має бути в полі зору 

учителя, коригуватись ним. Учитель має 

допомогти учню визначити зміст домашнього 

завдання, спланувати самостійну роботу, 

вивчити її послідовність тощо [4, с. 222]. 

А. Щапов бачить безпосередній зв‟язок 

навичок самостійної роботи з вихованням 

працездатності суб‟єкта освіти. Автор 

відзначає, що навчання музичному 

виконавству не дає ніякого результату, якщо 

учень не вміє самостійно працювати за 

інструментом і якщо педагог не виховує його в 

цьому напрямі [10].  

Однак важливо розрізняти поняття 

самостійної роботи та самостійності учнів, 

проявленої в процесі роботи. На думку 

О. Рудницької, різниця між ними полягає у 

характеристиці пізнавальної діяльності 

суб‟єкта навчання. Під самостійною роботою 

вона розуміє таку, що здійснюється без 

допомоги та безпосереднього впливу педагога і 

за своїми зовнішніми умовами може бути як 

виконавською, так і пошуковою. Щодо 

самостійності, то ця характеристика 

виявляється у розумовій продуктивності учня, 

його здатності висувати мету, приймати 

рішення, планувати свою діяльність, шукати 

варіанти розв‟язання пізнавальних та творчих 

задач [7, с. 130].  

Отже, для студента самостійна робота 

повинна бути усвідомлена як внутрішньо 

мотивована діяльність, яка допускає виконання 

ним ряду дій: розуміння і усвідомлення мети 

своєї діяльності, прийняття навчального 

завдання, додання йому особистісного сенсу, 

підпорядкування виконанню цього завдання 

інших інтересів і форм своєї зайнятості, 

самоорганізації в розподілі навчальних дій в 

часі, самоконтролю в їх виконанні.  

Висновки. Таким чином, важливими 

чинниками, які дають можливість студентам 

стати суб‟єктом власного розвитку є:  

– педагогічне стимулювання їх самоосвіти 

за допомогою постанови мети і формування 

позитивного звернення та інтересу до 

самостійної роботи;  

– спрямованість освітніх процесів на 

формування та практичне оволодіння методів і 

прийомів самостійної роботи;  

– систематичність і послідовність в 

складанні змісту, видів і методів організації 

самостійної роботи з урахуванням рівня 

підготовки студентів і їх індивідуальних 

особливостей;  

– постійне вдосконалення особистісно 

значущих якостей, які дають змогу виконувати 

професійну діяльність на високому рівні.  

Подальше дослідження вбачаємо у 

визначенні методичних аспектів щодо 
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реалізації означеної умови формування 

педагогічного розуміння в майбутніх учителів 

музики. 
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ПОТЕНЦІАЛ МУЗИЧНО-ТЕОРЕТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 
У ПРОФЕСІЙНОМУ СТАНОВЛЕННІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА 

Юлія ЛОКАРЄВА (Кіровоград) 

Актуальність проблеми. В умовах 

реформування багаторівневої системи освіти у 

вищих мистецьких навчальних закладах, 

запровадження основних положень Болонської 

конвенції в національну освіту особливої ваги 

набуває проблема підготовки майбутніх 

учителів музичного мистецтва широкого 

профілю, професія яких поєднує універсальні 

вміння педагога-виконавця, концертмейстера-

ілюстратора, диригента-керівника колективу, 

соліста-вокаліста, лектора-музикознавця, 

педагога-просвітника, носія духовної культури 

та естетичного смаку. 

Актуальні проблеми професійного 

становлення педагогів-музикантів, підвищення 

рівня професіоналізму майбутнього вчителя 

музичного мистецтва значною мірою залежить 

від музично-теоретичної підготовки, 

спрямованої на комплексно-синтетичні засади, 

які є важливими для теорії та практики 

професійного становлення студентів вищих 

мистецьких навчальних закладів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Потенціал музично-теоретичних дисциплін 

висвітлено в дослідженнях прогресивних 

музикантів-педагогів, теоретиків-музикознавців, 

композиторів, музичних діячів у різні часи, 

серед яких праці, присвячені історії 

виникнення й еволюції музично-теоретичних 

дисциплін (Б. Асаф‟єв, В. Бєрков, Ю. Келдиш 

та ін.), дослідження, що стосуються музичних 

здібностей (Б. Теплов, Б. Яворський), 

мистецтвознавчі та методичні праці відомих 

теоретиків і музикознавців А. Агажанова, 

Д. Алексєєва, В. Беркова, В. Вахромеєва, 

Г. Виноградова, Г. Гуляницької, О. Давидової, 

М. Калашник, Л. Маловик, А. Островського, 

Г. Побережної, Г. Смаглій, І. Способіна, 

Г. Фрідкіна, Ю. Холопова, С. Шипа, Т. Щериці 

та ін. 

Сучасними вітчизняними дослідниками 

розроблено й упроваджено окремі вузько-

спеціальні методики музично-теоретичної та 

музично-історичної підготовки, важливі для 

професійного становлення майбутнього 

вчителя музики, що стосуються формування 

художнього світогляду в процесі музично-

історичних дисциплін (К. Васильківська); 

формування в студентів звуковисотних уявлень 

(Ю. Гонтаревська);   музично-теоретичної 

підготовки на історико-стильовій основі 

(І. Малашевська); формування окремих 


